
北京西三角人事技术研究所介绍
北京西三角人事技术研究所，是国内首家人力资源管理培训、咨询机构、人才测评机构。成立于1995年11月，依托国家人事部中国人事科学研究院、北京师范大学心理学院及北京外商投资企业资深人事经理等有关专家成立创办。从1994年成功地组建了《北京地区外商投资企业人事经理研究例会》等一系列活动开始，1995年11月在北京举办了首期人力资源培训课程，培养了以联想集团、方正集团、清华同方集团、首都机场等大型国有企业为代表的我国第一代职业人力资源经理人。目前已成为国家人力资源和社会保障部中国就业培训技术指导中心CETTIC《企业管理人员管理技能等级认证》与《面试考官认证》项目的全国独家技术支持与推广单位。

北京西三角人事技术研究所的宗旨是：汇集业内之名家，发现人才，培养人才，服务社会，推动我国的人力资源开发事业。西三角咨询自成立以来，一直致力于把国际上先进的人力资源管理理念、管理经验与中国企业实际相结合，以严谨科学的治学态度，实事求是的工作作风，为广大客户提供全方位、高专业水准、高实务操作性的符合中国国情的课程培训和课题咨询业务，在业内创造了优良的商业信誉和良好的商业品牌形象，目前正在为中国移动有限公司内蒙分公司、湖南分公司；神华集团国华电力有限公司等国资委直属的大型国有企业提供人力资源管理技术的应用服务，正推动着大型国有企业的人力资源开发与发展。
本所首席顾问张厚粲教授系北京师范大学心理学院终身教授、博士生导师，曾任国务院参事、国际心理联合会副主席、中国心理学会会长，是中国科学心理测评体系的创立人。

本所名誉所长朱庆芳教授，原任国家人事部中国人事科学研究院院长、研究员，现兼任北京大学政府管理学院客座教授，是国内公认的公务员考试著名专家，被称为“公务员考试之父”。

本所名誉所长王通讯教授，原任国家人保部中国人事科学研究院院长、研究员，现兼任上海复旦大学客座教授、博士生导师，是国内人才学创始人之一，国内著名的人力资源专家，被称为“人才学之父”。

本所所长黄亨煜博士原系国家人保部中国人事科学研究院政策法规研究室主任、研究员，北京师范大学心理学院张厚粲教授的博士生。1995年在国内最早推出《人才配置基本素质能力测试软件系统》，并在国内推广《XSJHR规范化人力资源管理模式》获得成功，被称为“国内人力资源实务培训创始人”。
北京西三角咨询核心服务产品和项目有：

一．北京西三角人才测评考试中心

北京西三角人才测评考试中心是为顺应我国当前政府公共服务社会化采购的新形势需求成立的专业考试评价机构，我们依托于国家人保部中国人事科学研究院、国家人保部人事考试中心、北京师范大学心理学院强大的离退休高级专业技术人员为主要技术力量（命题力量），为社会提供优质、高效、保密、可靠的人事考试服务。

北京西三角人事考试服务中心根据党政后备干部选拔考试、公务员考试及事业单位招聘考试的需要，分别建立了专业题库，能根据用人单位的具体需要，提供安全、保密、准确、高效的一站式服务。
我们的服务项目包括：

1、党政领导干部公开选拔服务：含笔试、心理测试、面试、情景模拟（文件筐作业、无领导小组讨论）。笔试（下同）含出卷、判卷。
2、党政后备干部选拔考试服务：含笔试、心理测试、面试。

3、公务员考试选拔服务：笔试（行政职业能力测试、申论）。
4、事业单位招聘选拔考试服务：笔试（综合能力测试客观题、主观题）

5、企业内部竞聘上岗选拔：流程设计、笔试、面试、心理测试。
为了提高我们的服务质量，确保笔试试题的科学性、安全性、保密性，我们在安全监控、题库建设、评价技术储备等方面，采用“三管齐下”的方法，努力打造安全、精准、可持续的服务平台。具体地说，我们抓了如下方面的工作：

（1）用严格的保密协议作为制度的保障，将保密责任落实到人头，并承诺承担相应的刑事法律责任。我所所有关键岗位人员（命题、审题人员）与公司签订严格的保密协议，郑重承诺在具体所负责的考试中，如果出现泄密事件，愿意承担相关的刑事法律责任。哪个环节出问题，哪个环节承担刑事法律责任。用严格的法律承诺，增强关键岗位人员的责任心与安全意识，确保把安全、保密放在每一次考试的第一位。

（2）做好题库建设与题库安全管理工作。题库管理对于考务工作来说，是安全控制的重要方面。第一是存储安全，公司对于题库进行严格加密控制，经过公司流程申请报备才可由专人进行题库组题。第二是使用安全，公司进行智能组题，只能在题库所在的保密室电脑中进行组合，题库的电脑完全与外链网络物理隔断。题库使用时，采取严格的授权管理方式进行，同时生成题库使用时间记录表，如使用时间显示异常，公司可第一时间处理。通过健全完善安全管理制度，把保密要素渗透到题库管理的各个环节，杜绝题库安全工作的主观随意性，使题库管理工作一切按规定办事。
（3）流程安全。流程控制的核心分为组题与评卷两个部分。在组题与评卷过程中，除了全程监控外，所有专兼职命题、审题人员工作期间与移动通讯设备、移动存储设备等隔离，工作人员在全封闭的环境下完成其相应工作，从环节上控制出现安全事故的可能。同时对接各级纪委工作人员，接受其对各工作流程的监督，确保工作公平、公正、严肃地开展。项目进行时，同时确立项目负责人，明确责任，对每日工作按保密制度督促检查。负责人要对安全工作负总责，层层抓落实，形成集中统一、上下衔接的安全工作领导体系。
顶尖的命题专家、顾问团队
（1）公司命题团队由经验丰富的命题专家组成的，能深度解析委托方的命题要求，针对不同需求，制定相应方案。
（2）组建了由多位部、省级政府相关部门在职及退休领导、博导和专业学术带头人构成的专家委员会，从思路设计、方案规划、专业评价、流程控制等多个方面给予专业指导。
庞大的题库规模
本所结合各种不同的考评工作，建立了相应的题库。目前的题库有

1、党政领导干部公开选拔题库：含笔试题库、面试题库、情景模拟（文件筐作业、无领导小组讨论）题库。
2、党政后备干部选拔考试课题：含笔试题库、面试题库。

3、公务员考试选拔服务：行政职业能力测试题库、申论题库。
4、事业单位招聘选拔考试服务：综合能力测试客观题题库、主观题题库。

5、企业内部竞聘上岗选拔：笔试题库、面试题库。
6、本公司独立研制的心理测评软件系统。
尤其针对目前蓬勃兴起的事业单位招聘考试，本研究所组建了高素质的考评题库建设团队，团队成员由211、985高等院校的高校相关专业学术带头人领衔，集合百余名专兼职博士、硕士构成，负责专业库建设和审核。目前，公司拥有近60个常见专业合计150多个科目的试题库，总涵盖试题80余万道。
我们的服务客户

本研究所人事考评服务中心目前已为多家政府考试评价机构、事业单位、国有企业等提供了人才测评、人事考试服务，成为多级政府部门及企事业单位在人事考试方面的战略合作对象。因为受保密条款限制，不能详细列出客户信息。2013年下半年我们为部、省、市各级政府机构与企事业单位服务达到50多批次，参加考试与人才测评的人数达到了数万名，创造了良好的社会效益，赢得了广泛的好评。
二、北京西三角人力资源咨询中心
北京西三角人事技术研究所人力资源咨询中心是北京西三角人事技术研究所的主要业务部门，业务范围包括企业全方位的人力资源管理咨询、企业人力资源管理诊断、企业招聘代理、企事业单位内部竞聘上岗方案设计及担当面试考官、帮助企业进行职位设置、职位描述、薪酬制度建立、绩效管理制度建立、培训体系建立、胜任力模型建立、员工生涯设计、人员测评、人员评价、人力资源调查等全方位人力资源管理咨询工作。
服务的客户有：中国移动北京公司、内蒙公司、湖南公司、湖北公司、江西公司、安徽公司；国华电力研究院、国华盘山电厂、国华准格尔电厂、国华徐州电厂、国华沧州电厂、国华定州电厂、国华台山电厂、北京青云航空仪表有限公司、兵器总公司重庆铁马集团、北京长空机械有限公司、中国北方工业公司、国家中药品种保护审评委员会办公室（事业单位人事制度改革项目与EAP咨询项目）、内蒙古通信服务公司、山东鲁抗医药集团、首都国际机场、中外合资河南新飞电器有限公司、博时基金管理有限公司、神华国华电力集团北京第一热电厂、
中国汽车贸易进出口总公司、河北电机股份有限公司、天津田歌纺织有限公司、黑龙江金安科技集团、山东如意集团、中国船东互保协会、中生北控生物技术有限公司、中油油气勘探软件国家工程研究中心、中国机械进出口总公司CMC公司、内蒙古广播电视呼市分公司、郑州交通运输集团、辽宁高速公路管理局、兵器总公司重庆铁马工业集团、黑龙江金安科技集团等等。
人力资源咨询主要服务项目与内容

战略人力资源

■ 组织诊断与调查
■ 员工满意度调查与分析（含员工组织忠诚度调查）
■ 领导干部行为调查

■ 组织框架设计

■ 人力资源规划：定员定编方案、裁员方案制定、职能人力资源咨询

■ 职位分析与评估：工作分析、职位说明书编写、职位价值评估

■ 招聘配置：招聘策划、外部聘用选拔、内部竞聘上岗方案设计与面试、
   人员素质测评、竞聘上岗-担当面试考官

■ 绩效管理：战略导向的KPI考核体系、目标管理与绩效评估

■ 薪酬激励：薪酬市场调查、工资结构设计、福利方案设计

   高管人员年薪方案设计、
■职业生涯与培训开发设计：职业通道设计、人员素质评估、员工生涯辅导
■ 培训策略：培训制度体系建立

■ 胜任能力模型建立与应用

■ 管理者评估：360度管理者评估
■ 劳动法律法规、劳动纠纷咨询

业务联系电话：01051652171 

三、北京西三角企业管理培训服务中心
北京西三角企业管理培训服务中心隶属于北京西三角人事技术研究所，是我国最早专业从事企业管理培训现代培训机构，是国家劳动和社会保障部CEETIC职业培训认证《人员选拔面试考官岗位合格证书认证》、《企业中层管理人员管理技能等级认证》在国内的独家技术研发机构与独家推广机构、是国家劳动和社会保障部重点项目《问题分析与解决能力》师资培训教材的编写承担者、是劳动和社会保障部中英合作项目NVQ考评中心、是美国最大的培训公司—阿拉莫公司在华的首家加盟商。本中心多次被有关部门评为“国内八大培训品牌”、“国内著名培训品牌”，首席培训师黄亨煜博士荣获“国内十大杰出管理培训师”、兼职担当国家劳动和保障部“核心能力”专家委员会委员、兼任国家劳动和社会保障部CEETIC职业培训认证《人员选拔面试考官岗位合格证书认证》、《企业中层管理人员管理技能等级认证》专家委员会主任委员、美国阿拉莫培训公司在华首席培训师。

本中心的管理培训课程有如下几个系列课程：

第一系列课程：现代企业人力资源实务操作课程。该课程从1995年向全国推出，已经培养了一批以联想、方正、清华同方、首都机场、中外运集团等知名企业为代表的第一代、第二代职业人力资源经理人，学员达万人之余。

第二系列课程：非人力资源经理的人力资源培训课程。该课程为SMC、松下电子、松下彩管、中外运集团、东软集团等上千家企业提供了内训服务。

第三系列课程：职业经理人管理技能与领导力开发系列课程。为中纺集团、中国电信、大唐电讯、河南移动、内蒙移动、柳州五菱、动力源、青岛海尔等上千家企业提供了企业内训课程，该系列课程正成为国家劳动和社会保障部CEETIC职业培训认证项目，成为国家正在试行的“管理技能”标准。

第四系列课程：《第五层次开发-心态调整与潜能开发》系列课程。本课程是我公司独创性的课程，适合于各种类型的企业对员工进行心理修炼的培训，内含压力管理、心态调整、自我修炼、思想统一、观念改变、团队沟通等各个环节，该课程为联想集团、方正技术研究院、新华人寿、SMC、科蒂斯（中国）等著名国内企业做过内训，是本公司最有特色的课程之一。

第五系列课程：《领导者之剑——突破思维的技巧》。该课程从美国阿拉莫公司引入，是国内最早引入阿拉莫课程的的公司，该课程有形势分析、问题解决、计划制定、决策分析、创新思维等模块。

第六系列课程：其他课程。有《客户优质服务》、《培训师培训》、《管理者的礼仪训练》《销售技巧》《渠道管理》《非财务人员的财务管理》等各类课程。 详细内容请登陆：西三角人力资源网（www.21hr.net）

业务联系电话：01051652171  
四、北京西三角人事技术产品研发销售中心
北京西三角人事技术研究所自1995年开始研发《人才配置基本能力素质测试软件系统》，目前已经到V5.0版，可运用于人才招聘、人才配置、人才评价、人才选拔、职业生涯设计、人员分流等领域，它是目前国内软件化程度最高的测试软件，包括摩托罗拉、诺基亚、陶氏化工、联想集团等近千家用户正在使用。
1、新版本介绍
《人才招聘配置基本素质能力测试软件系统》V5.0网络版是在充分收集整理国内外测评手段的基础之上，经广泛取样，吸取了前几个版本软件的基础上研制而成的。这次修改的侧重点在软件系统的操作上更加方便、评分标准更加准确、评价方法更加科学、人职匹配结构比例更加合理，根据这两年来的使用情况与客户反馈进行了调整，使他更加适合于企业人才招聘部门使用。

2、功能特点
实用性强：系统中测试的各项指标都是企业内人才选拔中经常使用的综合性指标，能够让使用者一目了然地知道每一个量表应当用在什么地方。

 简便性好：本套系统操作非常简便，即使没有专业心理学知识的训练者也能够熟练地操作使用，从高分到低分的排序能够帮助企业在人才选拔中很快地确定要进行重点考察的对象。

 适用性广：本套软件既可以用在人才选拔、竞聘上岗的素质测试上，也可以用在绩效评估时的基本素质的评定上，更可以用在员工职业生涯设计、职业方向选择与职业咨询方面。

 推出时间早、研制时间长：本套软件自1995年推出第一版后，现已研发出最新版---第五版，经历了十年时间的持续研发，是国内最早推出的人才测评技术软件，并被企业广泛认同。

 样本量大、代表性强：本套软件因为推出有近十年时间的历史，已经积累了上万个样本量，并且这些样本都是来自于现代型企业的从业人员，对于人才选拔来说具有很强的代表性。

 命中率高：本套软件的信度在0.80—0.95;效度在0.50—0.78；总体命中率达90%以上。我们在销售时强调“免费测试、结果说话”。

 结构性好：本套软件按照企业内典型的22个通用职位对胜任能力的要求；对量表进行了结构化的组合，使用者按照“傻瓜式”操作方式即可，各个职位所需要的量表都已准确组合完毕。

 性价比最佳：在国内同类软件中，本套软件将十三个量表组合在一起，集中测评22个职位，目前性价比是国内最佳的。国内不少测评软件一个量表的售价就在千元以上，单从这点来说也是最合算的。我们低定价的策略，来源于松下幸之助先生的“自来水哲学”，目的在于普及技术的使用。

3、应用领域
——针对企业人才招聘
——针对企业内部人员分流
——针对企业内部竞聘上岗
——针对职业生涯规划
——人才中介机构的人才测评手段
——科学选人 准确用人的最佳工具

主要量表与针对职位
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典型用户
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人员生涯测试与职业优势测试结果
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北京西三角人事技术研究所主要合作单位：

1、1997年与北京大学光华管理学院合作，共同推出MBA短训班；

2、2000年—2002年与首都经贸大学合作，联合举办人力资源管理硕士培训班；

3、2002年——2008年获得北京市劳动局授权，为北京市内四家人力资源管理师培训机构之一；

4、2003年迄今获得美国阿拉莫公司授权，为国内首家课程代理推广机构；

5、2005年迄今获得国家劳动和社会保障部中国就业培训技术指导中心（CETTIC）授权，为国内《企业管理人员管理技能等级认证》和《企业人员招聘面试考官培训》独家研发和推广机构；

6、2010年迄今与北京师范大学心理学院合作举办人力资源管理短训班
7、2011年迄今与清华大学继续教育学院合作举办MBA短训班与总裁班
联系电话：01051652991、01051652171  13301396967

邮箱：XSJHR@126.com              公司网站：http://www.21hr.net

                              （西三角人力资源网）
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